

# 脉络理清 方能读写有效

江西省萍乡市上栗县桐木实验学校 黄冬玲

在实际的教学中，经常碰到这样的现象：学生写来的作文条理混乱，文章内在缺乏必要的逻辑性，或者读起文章来，根本抓不住重点，读了半天也不得要领，更别说一口气将文章内容概括下来。在实践的探索中，我发现问题的产生与语文课上学生缺乏理性的思考，在语文学习中忽略了对文章结构的把握有很大的关系。所以，笔者认为：在新课程理念下，我们段落层次教学还是有存在的必要，它能够有效的提高学生读写效率。但是我们应该与时俱进，在新课程理念指引下赋予段落层次教学全新的意义，改进原有的方法。

## 一、理清段落层次，提高阅读效率

说实在话，给课文内容分段是传统教学串讲串问的产物，在很长一段时间内是招人埋怨的。新课程理念下出台后，它就基本上被人们一脚踢出语文课堂。其实给课文分段这种做法，具有理性的严谨，在教学设计中也能够帮助教师理清教学思路，不会因此发生混乱。像很多特级老师的课堂上都可以听到很清晰的教学层次，薛法根执教《三打白骨精》就紧紧抓住了妖精的三变，孙悟空的三打，唐僧的三责来突显人物的性格特点，条理相当清晰，无论是对学生还是听课者都是很好的提示作用。

同时在阅读教学中，段落层次教学也有助于帮助学生理清文章的条理，抓住文章的主线，把握文章的要领，在学生脑中形成一个完整的阅读框架。学生根据这个阅读框架就能够较快的深入领会阅读内容的各种信息，把握阅读内容的主次，抓住要领，读懂文章所要表达的主要内容、思想情感以及文

章布局谋篇方面的特点。譬如在学习《“精彩极了”和“糟糕透了”》一文时，在学生初读的时候引导学生根据课题思考：文章主要写了什么？在读过以后，学生能够知道在学生初读的时候写的就是我童年时候写了一首诗得到了父母不同的评价这两种不同的评价对我产生了深刻的影响。然后在此基础上很快就可以让学生把握到文章的脉络层次了：课文先讲了我小时候得到的两种不同评价；然后是讲到了这两种不同评价对我的影响。前面的内容比较容易读懂，后面的内容读起来有些难懂，但是它是教学的重点所在，在教与学的时候可以有针对性的侧重于后者。如果长期有效的渗透，就会潜移默化的成为学生阅读的一种重要阅读方法，从而有效的提高学生的阅读效率。

## 二、学会提炼提纲，有助习作谋篇

围绕主题编写写作提纲是学生习作布局谋篇的关键所在，提纲编好了，写作的过程就顺畅多了。整篇文章也就脉络分明，条理清晰。但是学生编写提纲的能力也不是一朝一夕能够做好的，除了要自己在习作时有意识的练习之外，更多的是要从阅读课上习得。而阅读课上对学生编写提纲有帮助的当数理清文章脉络的引导。这种引导，是一种概括能力的培养，更是一种思维能力的训练。实践证明它可以培养学生思维的条理性，强化学生的思维逻辑。笔者曾经就此做了相应的实验，在三年平行班级中，一个班在阅读时进行理清文章脉络层次的引导，一个班级只字不提。一年下来，观察两个班级的作文水平，发现两个班级在布局谋篇方面后者班级的习

作整体水平上文章条理混乱，文章内容缺乏内在的逻辑联系，多数学生语言重复啰嗦；而前者班级的习作却显得条理清晰，层次分明，结构清晰，能够围绕主题一步一步的写到要写的内容。所以其坚持联系引导，学生的思维就会得到不同层面，学生也会在阅读中有意无意自觉或是不自觉的积累一些文章的结构和布局谋篇的方式方法，这些方式方法至少可以避免让大多数习作刚刚起步的学生动笔时无所适从，不知从何说起。所以呼吁同行们整个小学阶段完整的坚持做下来，对学生的习作真的很有好处。

段落层次教学的实施一旦处理不好，又容易陷入那种串讲串问的阅读分析教学，使课堂教学陷入僵化，缺乏语文教学的应有活力。如何赋予段落层次教学全新的涵义，改变以往的做法，发挥出应有的作用。我们可以融合新课程理念，有效改变以往的方式，使之更加科学化，高效化。

### 1、从课题质疑入手。

很多阅读课喜欢从课题入手探究课文的主要内容，以此激发学生的阅读兴趣。其实有些课文学生的质疑就是理清文章脉络层次的一个有效契机。如《海上日出》，读课题后你想探究什么？学生纷纷发表看法说：我想知道海上日出前的景象；我想知道海上日出时的景象，我想知道海上日出后的景象；师可以顺势引导：你猜想那一个内容会是文章的重点？由此展开阅读，在阅读中找到相关的内容，其实也就顺势达成了文章的段落层次教学，既不露斧凿之痕，又简单有效，对学生同类型的习作布局谋篇也能够渠道很好的示范作用。

### 2、从课文的主要内容入手。

有些课文学生概括起主要内容来非常

容易，有些稍有一些难度，但是不管哪种，学生在初读后都会形成自己的看法。在学生说出了主要内容之后，就从主要内容入手，对主要内容进行“切割”。如《老人与海鸥》一文，主要写到了一位老人十几年如一日来翠湖边喂海鸥；后来老人去世后海鸥看着老人的遗像为老人守灵送行，久久不肯离去。在引导学生理清文章脉络层次时，引导学生想想：找找老人对海鸥好的内容，再找找海鸥回报老人的内容，学生就很快可以把握课文的脉络层次了。

### 3、紧扣重点词句入手。

很多课文中都有些点睛之笔，这些点睛之笔，是文章感情的升华，也是课文只要内容的概括。正因为如此，所以它也可以成为理清文章脉络层次的一个切入点。如《地震中的父与子》一文的结尾写到：这是一对多么了不起的父与子呀！紧扣“了不起的父与子”，引导学生去探究发现，文章哪些内容写到了父亲的了不起？哪些内容又写到了儿子的了不起？学生依此很快就可以理清文章的脉络层次了，由此展开阅读就可以做到自主高效。

### 4、从文章的特殊标记处入手。

纵观小学课本中也有很多文章结构特殊，如《我的伯父鲁迅先生》、《小英雄雨来》等采用的都是留出空白，自动换行，让学生一看就一目了然文章的脉络层次，所以这类文章的段落层次教学无需话太多的力气，但是在概括内容和理清部分与部分之间的内在联系就得下点功夫了。

新课程理念下，要遵循学生的自主性原则，引导出方式方法，让学生自己去发现去探究，而不是教师灌输的结果。在教学实践中要有意识地引导学生理清文章的脉络层次，有效提高学生的读写能力！

## 外语天地 本专版由朗训少儿英语协办

### 英语 成语故事

#### Putting the Finishing Touch to the Picture of a Dragon (画龙点睛)

In the Southern and Northern Dynasties Period (420–589), there was a painter called Zhang Sengyou.

Once he visited a temple and painted on the wall four dragons, but gave none of them eyes. The onlookers felt that this was odd, and asked why he hadn't painted the eyes.

He answered, 'Eyes are crucial for dragons. With the eyes painted on, the dragons would fly away.'

Nobody believed this, so Zhang Sengyou took up his brush and added eyes to two of the dragons.

No sooner had he finished than the two dragons flew into

the sky amid a thunderstorm. The two without eyes stayed painted on the wall.

南北朝（公元420—589）时期，有个画家叫张僧繇。有一次，他到一个寺庙去游玩，在墙壁上面画了四条龙，可是都没有画出眼睛。看画的人觉得很奇怪，问他为什么不画出眼睛。他说：“眼睛是龙的关键，画上眼睛，龙就会飞走了。”大家不相信他说的话。张僧繇拿起笔来，刚给两条龙点上眼睛，立刻电闪雷鸣，两条龙飞向天空，墙上只剩下两条没有画眼睛的龙。

This idiom is used to describe how, when writing or speaking, one or two key sentences will enhance the contents.

“画龙点睛”这个成语用来比喻讲话或写文章时，在关键地方加一两句重要的话，使内容更加生动有力。

### 亲子口语——鼓励夸奖篇（1）

1.Great job! / Wonderful! / Great!

太棒了！

2.Very nice!

非常好！

3.Well done!

干得好！

4.I'm so proud of you. 我真为你骄傲。

5.You were so brave!

你真勇敢！

6.You are a brave child.

你是一个勇敢的孩子。

7.You have improved a lot (made great) improvement.

你有很大进步。

8.You are the winner.

你是胜利者。

9.You are the first.

你是第一名。

10.You are very clever!

你真聪明！

11.You are a smart boy.

你是个机灵鬼。

12.You are beautiful!

你真漂亮！

13.You are so sweet.

你是非常可爱的。

14.You look nice.

你看上去真好/真帅。

15.What a man!

真是个男子汉！

16.Good boy / girl.

真是好孩子。

17.How beautiful your clothes are!

你的衣服是多么的漂亮呀！

18.You are most understanding!

你真体贴！

## 朗训全外教口语集中营

朗训全外教口语集中营拥有超豪华的教学环境，体验欧美的盛宴；超专业的欧美籍教师团队，传授实用口语；高科技多媒体教学工具，全方位演绎情景课堂。以超低的价格，让专业英语外教教师指导，使您的孩子口语不再是问题。朗训少儿英语欢迎您的参与。前20名拨打预约电话有礼品相送哦！！！

级别	课程	年龄	学习成果
入门	A	6—9岁	介绍自己（兴趣、爱好、穿着）；询问别人的基本情况；简单描述身边的事情
	B		
初级	A	8—11岁	更加细致准确的描述自己以及周围的人和事，学会用简单词汇表达更广泛的意思
	B		
中级	A	9—13岁	可以熟练使用一些连词，从而使表达更加到位，交际更加顺畅
	B		
高级	A	10—15岁	表达中用词更加贴切，句型更加多变，可以轻松、自然的合理安排正确的时态及其他语法
	B		

### 朗训少儿英语

源于全球著名的教育出版社培生（Pearson）旗下的最知名品牌朗文（Longman）课程体系，由朗训国际在大陆地区负责运营。

朗训秉承“品牌化”“体系化”“品质化”的核心理念，“更懂中国孩子的全球英语”的核心定位，积极引入国际性知名教育品牌，将世界先进教育模式与中国传统理念相结合，打造更适合于中国孩子学习的英语教学体系。



预约电话：  
0574-87006616、  
87006617  
地址：  
宁波市海曙区大沙80号  
富茂酒店三楼（天封塔东侧）  
宁波校区网址：[www.nblongingsun.com](http://nblongingsun.com)  
官方网址：[www.longingsun.com](http://longingsun.com)

### 爱心英语贴士

#### 如何把英语口语说的清楚明白

现在你可能会很郁闷为什么你说的英语别人都听不懂，你不得不一遍一遍的重复。现在我们就要改变这个状况。

##### 说好英语的贴士：慢点说

你所掌握的所有英语口语技能都建立在合适的语速上，通常都是你说的越快，口语越严重。英语说的快，就没有时间把每个音都发清楚，对于口语本来就很纯正的同学来说，这样可能会让别人在理解上有困难。

当你说的慢的时候，你就有时间把每个音发准。有些同学喜欢把英语说的很快，以为这样就是英语流利了，事实上这不是绝对的。说的快只等于说的快，不等于说的流利。对于美语来说，通常的语速是一分钟

150个词。要记住说英语的目的不是要说得快，而是要确保每个人都明白你在说什么。

下面我们来说说怎么才能让你慢点说话吧。

说话要说的慢，需要注意的就是把元音说的慢一些。下面举个例子，一个句子说两遍，一遍快的，一遍慢的，看看大家能不能听出区别。

I'm beginning to speak slowly.  
说得快的时候就是元音会发音短一点，慢了就是元音长一点。请大家自己多加练习。

亲爱的小朋友，你有什么英语学习的好方法吗？可以跟我们一起分享哦！投稿邮箱：[langxun123456789@163.com](mailto:langxun123456789@163.com)